

广西精准脱贫攻坚简报

2018年第15期（总第177期）

广西壮族自治区扶贫开发办公室编

领导批示

编者按：脱贫攻坚战是一个没有硝烟的战场，但同样也有冲锋陷阵，流血牺牲。打响脱贫攻坚战以来，全区已有40名党员干部在脱贫攻坚战中殉职。英雄的故事感人肺腑，催人泪下，他们用自己的奉献之火、生命之光点燃了贫穷苦寒的土地，温暖了困难群众的心窝，在群众中树起了一座不朽的丰碑，成为我们脱贫攻坚道路上的标杆，干部学习的榜样！

满腔赤诚为扶贫 舍身忘我终不悔

——追记自治区扶贫办监测统计处处长蓝标河

他出生于河池革命老区的一个国家级贫困县——都安瑶族自治县，从小目睹了乡亲们与贫困作斗

争的情形，深切感受到农村贫困人口生活的不易，从骨子里对贫困群众有着无限的同情和关爱，所以深深懂得扶贫工作的重要意义和艰巨性，同时也点燃了他对扶贫事业的热爱和执着。他满腔赤诚争取机会也十分珍惜能够扶危济困的工作平台，他勤勤恳恳，尽职尽责，主动作为，献计献策，直至力尽筋疲，献出自己44岁的年轻生命。

他就是革命老区人民培养出来的党的好儿子、“十三五脱贫攻坚”扶贫好干部蓝标河。4月14日，蓝标河在持续几日加班加点开展工作后，按照自治区党委组织部的要求，从柳州市融安县坐了5个多小时的车赶回南宁准备参加扶贫工作重要会议，由于还带着回原单位协调汇报工作等任务，一下车他没回家而是直接到单位加班。当天晚上7点多钟，刚到家不久的他终因疲劳过度，在继续加班整理材料时不幸倒下，再也没有起来。他为广西的扶贫事业工作到生命的最后一分钟。

一个为扶贫而生的人

从初入广西社会科学院时被派到农村扶贫的年轻干部，到主动参与农村发展课题和扶贫相关的外援项目，再到挂任河池市大化瑶族自治县副县长，协管扶贫工作，接着正式调到自治区扶贫办外资扶贫项目管理中心，主持监测统计处工作。2018年3月，他再担重任，成为自治区驻融安县“美丽广西”乡村建设（扶贫）工作队队长，挂任融安县县委常委、副县长，任期两年。以扶贫

为使命，为扶贫而生，他干得很起劲，也干得很出色。

1997年，蓝标河大学毕业后分配到广西社会科学院，工作也取得了不小的成效。但他一直渴望有机会平台能做更多有益社会的事情。作为区直单位年轻干部，2003年，他主动申请负责社科院定点帮扶县——大化瑶族自治县的扶贫工作，且一干就是四年。尽管只是小小的副主任科员身份，但他克服广西社会科学院经费紧张、资源匮乏等困难，绞尽脑汁，甚至拉下脸来到处走访熟人、朋友请求支援。除了从本单位，更从自治区世行办、教育厅、希望工程、交通厅、水利厅等，引来资金和扶贫项目，扎扎实实为大化贫困地区和贫困学生办了不少好事。2012年11月到2014年1月，他挂任河池市大化瑶族自治县副县长，更加积极出谋献策，联系扶贫项目资金。因为工作出色，得到领导、同事的充分肯定。2004年、2006年、2009年等多次被广西社会科学院授予“优秀共产党员”称号；2003年被自治区扶贫开发领导小组评为“定点帮扶贫困村工作”先进个人；2005年被广西社会科学院评为社会工作先进个人；2007年被自治区支教工作领导小组评为广西支教工作先进个人。

蓝标河的哥哥说，在都安，从小家里很穷，但父亲作为村干部，一直是方圆几十里能说得上话的人，无论是家庭矛盾红白喜事还是生活困难，乡亲们都会来找他帮忙，父亲总是尽心尽力。蓝标河兄妹四人受此影响，自然也形成了这种观念，即要像父亲一样有点本事，能够帮助左邻右舍、穷苦乡民解决困难。蓝标河是村里第一个大学生，毕业后直接分配南宁工作，是邻里孩子的

榜样，更是父亲的骄傲，对儿子更多勉励更多期望。蓝标河也觉得应该做点事业，不然没有价值。因为哥哥在基层工作，还做过扶贫工作，蓝标河经常打来电话，说说自己工作中的困惑，分享工作进步和成就，谈得最多的是工作的设想和计划。

2014年中，当自治区扶贫办到广西社会科学院对蓝标河进行工作调动考察时，该院工业经济研究所所长、研究员陈洁莲说了一句话：“我觉得他真的是为扶贫而生的。”时至今日，很多人认为这种评价对蓝标河来说“恰如其分”。陈洁莲告诉笔者，早年在负责世界银行的援助项目，或者做一些关于农村的重大课题时，虽然与蓝标河完全无关，但他也很感兴趣，跟着一起跑东跑西调研。“我知道他做扶贫很多年，对这一块比较热心，跟我表达的就是很想了解扶贫现状，对贫困村民非常有感情。”想起当年那句话，陈洁莲难掩悲伤：“怎么就应验了呢？”

不求有报，只求价值所在

2015年，中共中央吹响脱贫攻坚战的冲锋号，脱贫攻坚工作成了全区的重中之重，作为全面负责的职能部门，自治区扶贫办的工作任务十分繁重。蓝标河每天都忙忙碌碌，加班成为家常便饭，有时候甚至连续几天没有时间回家，双休日、节假日也不例外。他全身心扑在工作上，以高度的责任心、力求完美的标准对待本职工作，却放弃了照顾家庭，陪伴妻儿。

他的成绩，或将载入广西脱贫攻坚史册：他从无到有，一手

推动建立起了广西扶贫工作成效考核体系。牵头抓好 2015、2016 年度全区市县扶贫成效考核、第三方评估协调工作和脱贫摘帽验收，做好减贫任务的对接、设区市脱贫攻坚专项绩效考评等工作。2015 年，广西在扶贫成效第三方预评估中，成绩排名全国第一。2016 年，广西扶贫成效考核继续位列全国最好的八个省区之一，其中第三方评估成绩全国第一。2017 年，他牵头的全区调研和督查文稿，5 次得到自治区党委主要领导批示；完成的脱贫攻坚有关分析报告为广西重大战略决策提供依据。

他的付出，非扶贫人难以想象。每一次文件方案出台，每一份分析报告形成，他都不辞劳苦，多方协调，带队走访多个市县。统筹调度全处人员具体工作，发扬民主讨论，集思广益，使出台的政策文件更加经得起推敲。接到任务，他都是提前研究分析；春节期间甚至深夜时分，他也在通过 QQ 群发表自己悟出的经验，以及分享一些相关案例，让处里的每位同志都能从中有所启发。2018 年 4 月 13 日晚 9 点 22 分，他在 QQ 工作群里转发了自治区党委书记鹿心社在 4 月 12 日自治区党委常委会和扶贫领导小组召开的会议中，针对我区脱贫攻坚的重要讲话精神，这也是蓝标河同志生前最后转发的一条信息。

蓝标河逝世后，亲人们、同事们忍不住一次次翻看他的朋友圈，一遍遍读他在工作群、家族群里发的只言片语。2015 年 3 月 20 日晚上 9:58，蓝标河在更新朋友圈：忙活一个晚上，确定可上广西日报。虽然辛苦，却也值得。不求有报，只求价值所在！2016 年 2 月 25 日凌晨 3:37 夜已深，综合协调专责小组的同志们还要继

续讨论脱贫攻坚工作方案和工作简报。同志们辛苦了。配图是堆满材料的桌面和聚精会神对着电脑的同事们……这么多年，他乐此不疲为扶贫，坚信自己工作的价值，天真如孩子，单纯如学生。

知道他要来，我们都很高兴

随着脱贫攻坚进入关键期，按照广西自治区党委、政府的部署，柳州市融安县 2018 年的任务是争取全县脱贫摘帽。自治区扶贫办作为融安脱贫后盾单位，对融安的工作十分重视，在新一轮选派驻地扶贫工作队长和第一书记时，反复斟酌，深思熟虑。3 月 19 日，蓝标河作为扶贫办派出的唯一处级干部，到融安报到，挂任融安县委常委、副县长，兼任自治区赴融安县“美丽广西”乡村建设（扶贫）工作队队长。

融安县扶贫办主任莫小华告诉笔者：近两年，蓝标河曾多次到融安调研或定期帮扶联系对象，“我以前就认识他了，整个人给我们的感觉很和蔼，很谦虚，说真的，我们知道他要来，大家都很高兴。”到融安上任第二天，蓝标河即到县扶贫指挥部开展工作，在第一次见面会上，就向同事们立下誓言：挂职不是来镀金，必须干出一番实实在在的成绩，助力融安如期实现脱贫摘帽目标，不辜负自治区扶贫办的信任，不辜负融安干部和父老乡亲们的期望。

在融安同事们眼中，蓝标河不愧是长期搞扶贫工作的，有经验，很懂行，站位也高，“一来就很快进入角色，不像有些新来的干部，可能来半年还在熟悉情况，他建议的东西对方向、对路

子，在他的指导下，我们更清楚地知道，融安的扶贫工作还有哪
些问题，可以怎么处理，上级将来会如何考核，我们如何才能做
得更扎实……”。

万事开头难。莫小华介绍，融安 2018 年要实现脱贫摘帽目标，
难度很大。蓝标河来后，几乎每天都有碰头座谈研究问题，要么
是蓝标河到扶贫办来，要么是扶贫办的同志过去，工作内容很多，
周末和晚上有时也会与他们联系工作事宜，“我知道他肯定一直在
思考，在谋划”。

他马不停蹄地走访贫困村，深入调研脱贫攻坚工作，回来后
还要赶写工作方案。据自治区帮扶协调处干部、派驻融安县大坡
乡同仕村第一书记钟燕介绍，大坡乡离融安县城 20 多公里，蓝标河
在不到一个月的任期内，仅大坡乡，他就去了 4 次，先后到了同
仕村、福下村、星下村等多个村屯，到乡镇指导工作，入户走访
帮扶户，时间安排十分紧凑。

他发挥自身业务优势，在会议上积极发言，主动找县委书记、
县长汇报工作提建议，不到一个月时间，很多建议得到采纳、实
施：一是在全县实行“扶贫工作日”制度，帮扶干部每周五下到联
系点与贫困户同吃同劳动，宣传落实扶贫政策，帮助协调解决生
产生活困难。二是制定全县脱贫摘帽预考核工作方案，着手成立
专家组，计划对全县 144 个村开展预考核，针对性解决问题。三
是收采集全县卡册填写问题，统一请示自治区扶贫办，再统一回
复解答给全县，夯实基础性工作。四是研究县委、县政府赴自治
区扶贫办汇报融安需要支持事项及方案，积极协调促成汇报事宜。

跟他干累是肯定的，但有成就感

钟燕跟随蓝标河在监测统计处一起工作了3年多，2018年两人又一起被派驻融安，建立了深厚的同事情谊。钟燕说，印象里都是加班、写文件，“累是肯定的，但做了不少事，很有成就感，也学到很多东西”。钟燕记得蓝标河刚到自治区扶贫办时说过，在扶贫办比他以前的单位辛苦多了，但是，“扶贫是很有意义的事，能为老百姓做事，我感到很荣幸”。

2015年正月初七，春节收假上班第一天早上八点半，两人即被扶贫办领导叫到办公室开会。原来，广西当时已经意识到中央要全面实施精准扶贫，但各省区都还处在前期摸索阶段，如何做尚未有方案。自治区扶贫办于是着手考虑广西精准扶贫整个体系建设，首先即从摸清家底入手，解决何为贫困的入口问题。

在没有更多参考，都觉得无从下手的情况下，蓝标河和另外两三个人，白天分头到各部门走访收集建议，下午进行汇总消化拿出方案，然后利用晚上时间集体进行梳理，拿投影仪一项一项地分析、讨论。仅一个星期，就拿出了第一稿，这就是后来被媒体称为“史上最严”精准识别的雏形。由于职能分工，这项工作后来移交出去，蓝标河继续跟进、配合。后来，他们陆续承担脱贫标准（出口问题）、扶贫成效考核指标（工作评价问题）等整个政策体系的部分工作，“以集中封闭的方式，吃住写在一起，吃饱了写，写不出来就讨论”。“其实，有时办里并没有明确时间要求，

但蓝标河雷厉风行，我们也认为不能拖，自己制定了时间表”。每份文件看似不起眼，但因为涉及面广，影响大，都要反复修改，出台前有几十个版本，打出来的稿子摞起来一人多高。这就是为什么要加那么多班，熬那么多夜的原因。

监测统计处的梁哲平回忆，蓝标河在具体负责 2016 年扶贫成效考核时，从制定方案到指导实施，到最后整理汇总上报，都一丝不苟按质按量按时完成工作，在此过程中，对下有县委书记、县长、扶贫办主任打招呼，对上有厅局一把手施加压力，但他始终坚持原则，实事求是，顶住干扰，承担压力。

他就像一个老革命

蓝标河的微信昵称是“向人民报告”，一个“很革命”的名字，正如他的家人所说，“他的思想就像以前的老革命一样”。蓝标河在上大学期间积极要求进步，1996 年加入中国共产党，至今已有 22 年党龄，党性强，作风严。到融安任职前，他按时交纳了 2018 年第一季度的党费。

与工作上的高标准高要求截然不同，在生活上，蓝标河十分检朴，不讲究吃不讲究穿，与岳父岳母一家老小住在不足 100 平米的老房子。他的妻姐告诉笔者，他对身边人都很宽容，从不发脾气，对老人很尊重，饭桌上有什么他就吃什么，从来没有挑剔哪个菜不好吃。过年过节，妻子帮他买衣服，他总是说“够穿，不要买了”。但亲戚朋友遇到困难，需要经济上的援助时，他又非常

大方。

蓝标河严于律己，宽以待人，每次带领处里的同志加班后，就算他是最后一个离开，到上班时间，他还是最早到办公室。而且他体谅大家加班辛苦，从来没有责备过下属到得比他迟。

加班太晚，因为担心不安全，作为处里唯一有车族的他还要负责把两个女同志送回家。加班赶任务，单位没有餐费补助，他体谅处里的年轻人工资低，有些还是聘用员工，就经常自掏腰包买快餐给大家。下乡时，经常对困难农户慷慨解囊。

到艰苦的地方工作，他没有向组织上提任何条件，严格执行中央八项规定。刚到县里，周转房尚未腾出，他住到条件简单的招待所，办公室也是临时挪用，一张桌子，一把凳子，他也毫不计较全身心投入工作。当融安那边要帮他报销买床上用品的费用时，他一口回绝，说这是个人生活用品，不能用公家的钱来买。与当地干部群众一起吃饭，他从来都是主动给餐费。如果当地干部群众热情好客，不愿收，他会把钱悄悄放在桌面或者转交给当地扶贫干部，坚决不给基层、不给群众增加负担。

曾经一起工作过的同事，得知他出事后，从宾阳、大化等地远道赶来参加告别仪式，许多人都哭着说“我们舍不得他”。融安扶贫办的同事不敢相信，前一天还到办公室找他们研究扶贫工作的副县长已经离去。融安县委书记和县长对蓝标河的工作非常认可，对损失这个得力助手深感惋惜，几次往返南宁慰问家属。帮扶贫困户黄德连告诉笔者，蓝标河2018年到他家来过好几次，扶贫日那天还出钱买菜请他和几个贫困户吃饭，商量脱贫的事。从

乡长那里得知不幸消息后，他直叹“这么好的人，可惜了”。贫困户黄永礼的危旧房改造款已经落实，他在等着建好新房，年底儿子娶媳妇时，邀请蓝标河过来喝喜酒呢。

妈妈，你不要那么难过了

蓝标河的妻子也是机关干部，心怀大局意识让她选择无条件地理解并支持丈夫的事业，尽力做好后盾，家里大事小情自己默默承担着。正在上小学的儿子需要住宿，每次，当她扛着装满被褥的厚重编织袋，牵着儿子吃力地慢慢走在路上，看着别人家都是爸爸专门开车来送，心里也会感到难过：“可是，他说没有办法，就是半天的空都抽不出来”！

2016年12月，蓝标河妻子的舅舅过世，78岁的岳母提前说好并几次三番嘱咐，周五下午由蓝标河送全家人回老家参加次日早上六点的安葬仪式。临了，蓝标河被派去北京出差，周五中午两点多回到南宁，直接在单位加班，一直忙到晚上七点多才到家。连夜回到老家已是半夜。第二天上午刚参加完仪式，蓝标河就说“要马上赶回南宁了，有紧急任务要加班”，然后全家人又急急忙忙赶回南宁。

家庭聚餐迟到，答应带孩子出去玩爽约，日子就这么连轴转着。蓝标河的妻姐说，像我们平常人，再怎么也要偷一偷懒，感觉累了可松一下，缓和一下，他就没有缓和的机会，一直这么绷紧一根弦。我们累了会抱怨，可他从来没有，乐呵呵的，任劳任怨

怨。“总是听他说，你们在城市里不知道，大家的生活都还过得去，你们到下面走走就知道了，村里那些农民日子真是很苦的。如果我下乡，能为他们解决一些困难，或把他们情况反馈回来，通过单位出台一些针对性强的政策，就算累点也是值得的”。

据了解，单纯从个人成长历练甚至政治履历来讲，蓝标河此前已有大化挂职经历，此次去融安并非必要。融安条件艰苦，离南宁远，而且交通不便，可以预料以后可能一个月都难得回来一次。加上家中有两个年近八十的老人，小孩年幼正需要父亲关怀，一般人也许能拒绝就拒绝了。但在组织向他征求意见时，他当场就爽快地答应了。

蓝标河的妻子说，考虑到家中上有两个80岁的老人，下有年幼的儿子，当时她也提过让蓝标河向组织申请照顾，最好不要下去了。她得到的答复是：“现在是全国的扶贫攻坚阶段，我是一名党员，又是扶贫办的干部，肯定要带头去做，何况组织上派我去，是对我的高度信任和重视，我怎么能够推脱呢？”到融安后，多次与妻子通话时提到任务比较艰巨，但不怕辛苦，愿意想些办法去做，还说要把融安县打造成脱贫攻坚示范点。

家庭支柱突然倒下，对亲人们的打击可想而知。事发次日，家中近亲、老友、老邻居等聚集，才将噩耗告诉蓝标河的老母亲。才11岁的儿子整天哭个不停；妻子几度晕倒走路都需要搀扶。蓝标河的妻子告诉笔者，前几天，当她难过躲在房间偷偷哭时，儿子跑进来拉着妈妈说，“妈妈，你要想开点，不要这么难过了，我知道爸爸是因为工作才牺牲的，他的去世是有意义的，和普通人

的死不一样”。从前贪玩调皮的小男孩，竟有一夜长大的感觉，天天问妈妈“你没有事吧”。蓝标河的妻子哽咽着说，孩子一夜长大，懂得安慰人了，可是这个代价太沉重了。

梳理蓝标河的生前履历，可以说，他为了实现党中央提出的全面建成小康社会的奋斗目标，真正发挥了一名共产党员的先锋模范作用。他用生命践行了要帮助贫苦群众脱贫的理想抱负。他为了广西的扶贫事业奉献了自己的一切，包括生命。他是死得其所的。扶贫路上，战友们将踩着他的足迹继续奋战，以不破楼兰誓不还的决心，咬定青山，攻坚克难，如期实现全区全面脱贫。

（自治区脱贫攻坚信息宣传办 胡来彦）

扶贫路上一曲生命赞歌

——追记天峨县交通运输局干部、三堡乡顶换村工作队队员王智勇

你最放心不下的贫困户王仕坤危改房子动工了；
你掏心扒肺建成的村集体经济千亩油茶基地的油茶吐芽了；
你最操心的各屯硬化公路建成使用了……

而 45 岁的你，怎么如此狠心，抛下身怀六甲的妻子、尚未成年的女儿，离开你日夜牵挂的贫困群众，在“五一”国际劳动节前写就了一曲令人惋惜的生命绝唱。

你知道吗？你出事那天——2018 年 4 月 11 日上午，已劳累一个昼夜的你逐项检查贫困户扶贫手册。9 时 40 分，你说身体不舒服起身到房间休息。几分钟后，房间里传出你的叫声。闻讯赶到

你床边的单位同事王朝林、黄祯行看到你面色苍白，手脚痉挛，呼吸微弱，立即将你送到乡卫生院抢救。

任凭医生使出浑身解数全力抢救，任凭围在你身旁的书记、乡长、乡村干部带着哭腔千呼万唤你的名字，狠心的你再也没有回应，依然紧闭双眼，从此与牵挂你的家人、亲人和与你日夜奋战在扶贫一线的战友们阴阳两隔。

4月11日下午，当载着你的灵车缓缓地离开你800多个日夜奋战的扶贫一线天峨县三堡乡时，所有的干部职工和街头巷尾认识、不认识你的人都自发涌向街头燃冥币烧香火，以当地最为隆重的悼念方式送你最后一程。

“车子开慢点，过弯稳一点，黑哥的心脏不好！”车子准备离开时，生前与他朝夕相处的同事、驻顶换村第一书记王朝林噙着眼泪嘱咐灵车司机。

是什么，触动山里人内心深处的那根弦，让他们无语凝噎？又是什么，让天峨乡村，认识你的人有口皆碑！

5年多的脱贫路，1500多个日夜操劳诠释了你——天峨县交通运输局公路管理所干部、选派三堡乡顶换村党组织驻村工作队员王智勇不忘初心、爱岗敬业、忠诚担当的精神！

艰苦环境：撸袖实干赢民心

“2014年4月至2015年年底，王智勇到我村担任‘美丽广西’乡村建设（扶贫）工作队队员。多好的干部呀，对贫困户暖心又

贴心！”提起王智勇，天峨县更新乡文里村党支部书记黄诚甫打开了话匣。“当时，我村交通基本靠走，通讯基本靠吼，喝水基本靠挑，村头、河溪垃圾一大堆。王智勇上下跑单位拉项目，争取村屯水泥路、屯内巷道硬化路 8 条，还解决人畜安全饮用水和照明等问题……”。

黄诚甫说，为增加贫困户的经济收入，王智勇通过开展特色产业“5321”结对帮扶和“红卡进百企千村万户”结对帮扶活动，带动贫困户群众种植核桃 500 亩、软枝油茶 600 亩、优质烟叶 550 亩、铁皮石斛 100 多亩……

“王队员是个好人呀，帮我家发展产业，还联系老板帮扶我女儿每月 300 块直到读完大学……这么好的干部，怎么说走就走呢！”回忆王智勇的点点滴滴，贫困户黄恒达眼圈红了。

“好人呀，他经常送东西来看望我们，帮我们办事，也舍不得吃我们一餐饭！”贫困户韦继盖如是说。

时任更新乡文里村党组织“美丽广西”乡村建设（扶贫）工作队驻村第一书记的韦名字至今忘不了“老搭档”王智勇完成使命后离村当天的感人场景。

他说，王智勇帮扶期满离开文里村当天，当地 100 多名男女老少早早就候在村口。一看到王智勇熟悉的车子，就纷纷围到他车边。

王智勇走下车与群众握手话别。送别的人群中，有的送一篮鸡蛋，有的送一瓶蜂蜜，有的送一挂腊肉……苦苦央求他一定要收下。

曾经为林地纠纷与上门调解的王智勇大吵一场的贫困户黄恒达噙着眼泪紧紧抱着王智勇说：“王队长呀，我们舍不得你走，你不走了好吗？”

“再见了乡亲们，我一定会经常来看大家的！”车子缓缓离开时，热泪盈眶的王智勇打开车窗使劲地挥手道别。

古道热肠的群众也站在公路两旁挥手作别，直到车子走远，当地群众才舍得回家。

贴心干部：群众都把他当亲人

“有女莫嫁顶换郎，顶换挑水上天门，赶场走烂一双鞋……”这首流传当地的歌谣唱出了地处天峨县西北部两省三县（市、区）交界处的三堡乡顶换村长期以来的贫困与落后。

2016年初，天峨县交通运输局领导告诉王智勇，组织上决定委派他继续担任三堡乡顶换村党组织驻村工作队员。

女儿多病，母亲年迈，需要照顾，加上刚刚驻村两年，他有100个理由推辞。

然而，当使命在肩时，王智勇毫不犹豫，背起行囊，义无反顾踏上征程。

“王队员是顶呱呱的！”提起工作队员王智勇，村民们直竖大拇指。

“牵水、修路、光伏扶贫、成立‘空店’、搞油茶软枝合作社……”50多岁的村委原主任王恩林掰着指头细数王智勇的成绩！

“听到他出事时，我根本不敢相信自己的耳朵。出事前一天都

在村里忙碌嘛，怎么说走就走了呢？”王恩林说，确认王智勇因公殉职，我懵了，忍不住泪雨滂沱，消息很快传到村寨，大伙都哭了，并在路口燃冥币烧香火，以我们最为隆重的悼念方式送他最后一程。

“你们为啥不早点告诉我，我都没能见他最后一面！”听闻王智勇离世，里基屯贫困户 80 岁的王仕坤老汉忍不住抹眼泪……

认识王智勇，始于一次“争吵”。王仕坤户今年脱贫摘帽，对照“八有一超”，尚有住房没保障。王智勇和乡干部多次登门劝他拆除旧房建新居，并帮他联系危房改造指标。可性格倔强的王仕坤说啥也不听劝，他说自己年迈，儿子、儿媳都是弱智，孙子尚小，木瓦结构的房子再破烂也无力再建，骂王智勇不要多管闲事，房子的事不要他操心。

王智勇却不急不恼，温言细语，帮着王仕坤合计他家的事。了解到他家困难后，王智勇帮他联系建房施工队，还承诺建房时联系寨子青壮年劳力义务帮助他做几天工。

离世的前一天，王智勇还登门到王仕坤家合计危房改造事宜。

建档立卡贫困户王会彪永远不会忘记，2016 年 9 月，王智勇上下联络为全村 11 户建档立卡贫困户争取到危房改造指标。然而，指标到了，可全村还有他和王家友、王恩泽、王小令、罗乜波、陈万读、陈万生 7 户贫困户因拿不出钱购买建房材料而无法动工。正当他们一筹莫展时，王智勇动用自己的人脉关系找到经营出售钢筋、水泥和火砖的老板商量，个人担保把钢筋、水泥、火砖等危改所需物资赊给困难群众，新房验收群众领款后再归还，使他

们顺利地领取物资建房。建房期间，王智勇坚持每月驻村 25 天以上，每天协调疏通塌方路段，巡回建房户监督检查，要求严格按图纸施工等。

贫困户陈万读、陈万生两兄弟没有忘记，为了他们的房屋地基选址，王智勇与村委原主任王恩林 10 多次登门苦口婆心做村民思想工作，最终落实房屋地基建成了新房。

建档立卡贫困户王恩排、陈万读和陈万生没有忘记，2017 年 1 月，他们一时无钱交纳新农合，眼睁睁看着其他家交清新农合，他们急得团团转。王智勇获知此情后，从自己微薄的工资掏出 1500 元为这 3 户贫困户垫支了当年的新农合参合费。

枯水季节，里朝屯建档立卡贫困户王小令、王小超、王恩排和王会敏的人畜饮水要到离屯 2 公里外的山沟肩挑马驮。王智勇为他们争取到地头水柜项目，集中建成一口 270 立方米的地头水柜，改写了贫困户用水难的历史。

“他是我今生遇到的最好的干部！对我家的事他帮忙太多了，听说他去世了，我和老伴两天都吃不下饭，心痛啊！”63 岁的贫困户王恩泽一家是王智勇的帮扶户之一，提到王智勇，他和老伴王妈飞一个劲地抹眼泪。

产业开发：精准帮扶惠民生

顶换村距县城 105 公里，全村共有 8 个自然屯，21 个村民小组，478 户，2169 人，其中建档立卡贫困户有 145 户，500 多人。

要实现 2017 年整村脱贫摘帽，没有产业支撑，难！

为强抓产业发展，拓宽增收途径，王智勇和驻村第一书记王朝林一起，围绕村“十一有一低于”及贫困户“八有一超”等脱贫指标要求，夜以继日奋战在扶贫一线。

“他视群众为亲人，工作中从不知道疲倦，平均每月驻村蹲点工作不少于 25 天。为了村集体经济千亩油茶基地建设如期开工，他在村里蹲点一个月做群众的思想工作，接着往返县城 20 多天争取到了财政扶持资金 100 万元，办理群众土地入股等手续……”三堡乡党委委员、分管扶贫工作的副乡长石忠将说。

“他是个好干部呀，得知他离世的消息时我正在县城开完会坐中巴车返回乡政府的途中，我当时忍不住哭了，司机和所有的乘客都流泪了！”三堡乡党委委员、武装部部长、挂顶换村组长李朝选接住话茬说，为方便进村工作，王智勇把自己一部半旧的轿车当“公车”用，进村后每天都有忙不完的事，发动群众修水柜、道路硬化、种油茶苗、搞危房改造和发展种养等，周末与节假日基本上都在村里过。

采访中，后援单位的一份总结显示——

两年多来，顶换村完成新村委办公楼的迁建工作及球场等公共服务设施的新建工作；完成顶换至八朵油茶基地等 4 条共计 11.5 公里的生产开发道路建设项目；完成顶换至巴令等 4 条共计 15.69 公里的屯级道路建设项目；完成村街道硬化项目 0.8 公里；完成 8 户居民的危房改造项目；完成巴令屯及交好屯 2 处道路挡土墙及顶换屯抽水站道路的新建项目；完成 11 个水柜项目新建工作；成

立顶换村村民合作社，创建千亩油茶基地；创建村百亩核桃种植示范基地，并引导群众自主发展油茶种植约 300 亩；发展黄牛、黑山羊及生猪等家畜养殖 500 余头；水库网箱养鱼 1000 多平方米；全村已有 127 户 518 人如期实现脱贫摘帽，全村各项脱贫指标均达脱贫摘帽要求，如期实现脱贫摘帽。

“困难面前从不退缩，对群众一诺千金，心里装着群众，从来没有他自己和家人。他是我参加工作以来遇到最好的干部了！”提起王智勇，三堡乡党委书记甘实超噙着眼泪说。

一个人感动一座城。王智勇的事迹在天峨县城迅速传开，认识他的男女老少为之动容，潸然泪下。

（天峨县委宣传部 黄元松）

报：国务院扶贫开发领导小组办公室及 21 个定点帮扶广西的中央国家机关和有关部门，自治区党委、人大、政府、政协领导，自治区高级人民法院院长、自治区检察院检察长，自治区党委办公厅、人大办公厅、政府办公厅、政协办公厅。

送：自治区扶贫开发领导小组成员，区直、中直驻桂定点帮扶单位及各民主党派广西区委和自治区工商联，驻桂军警部队，各市市委书记、市长、党委政府分管扶贫工作的领导，各县（市、区）委书记、县（市、区）长、党委政府分管扶贫工作的领导，各市、县（市、区）党委办公室、政府办公室、党委组织部、扶贫开发领导小组办公室，驻村扶贫工作人员及自治区下派挂职干部，各有关新闻单位。

广西壮族自治区扶贫开发办公室

2018 年 5 月 5 日印发

联系人：黄 彬 罗安桐 联系电话：0771—2898117 投稿邮箱：gxtpxcb@163.com